



தென்கிழக்கு ஆசியாவில் உள்ள ஆங்கிலிக்கன் தேவாலயத்தின் மாகாணம்

18 பிப்ரவரி 2023

போதகரின் கடிதம்

கிறிஸ்துவுக்குள் அன்பான சகோதர சகோதரிகளே,

நம்முடைய பிதாவாகிய தேவனாலும் கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவினாலும் உங்களுக்கு கிருபையும் சமாதானமும் உண்டாகட்டும்!

ஒரே பாலின சிவில் தொழிற்சங்கங்களுக்கு திருமண ஆசீர்வாதங்களை நடத்துவதற்கு அவர்களின் குருமார்களை அனுமதிக்கும் இயக்கத்தை இங்கிலாந்து தேவாலயம் பொது சினோட் சமீபத்தில் நிறைவேற்றியது. புரிந்துகொள்ளக்கூடிய வகையில், நமது மாகாணத்தில் உள்ள பல உறுப்பினர்கள் இந்த அபிவிருத்தியால் குழப்பமடைந்துள்ளனர் மேலும் இது நமக்கு ஏற்படும் தாக்கங்கள் குறித்து தெளிவுபடுத்த விரும்புகின்றனர்.

இங்கிலாந்து தேவாலயத்தின் முடிவால் நாங்கள் ஆழ்ந்த ஏமாற்றம் அடைந்துள்ளோம் மற்றும் ஐயத்திற்கு இடமின்றி கூறுகிறோம் ஒரே பாலின சங்கங்களின் திருமண ஆசீர்வாதத்திற்கு வேதத்தின் படி எந்த அடிப்படையும் இல்லை, ஏனென்றால் திருமணம் ஒரு ஆணுக்கும் ஒரு பெண்ணுக்கும் இடையில் உள்ளது என்று வேதம் சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி கற்பிக்கிறது. அவர்களது திருமணக் கோட்பாடு மாறாமல் இருப்பதாக இங்கிலாந்து தேவாலயம் கூறியுள்ளது. அது எப்படியிருந்தாலும், ஆங்கிலிகன் புரிதலில், தேவாலய ஆராதனையில் பயன்படுத்தப்படும் வார்த்தைகள், அவை வழிபாட்டின் பகுதியாக இருந்தாலும் அல்லது நபர்களுக்கான ஜெபங்களாக இருந்தாலும், அவை வேதத்திற்கு உண்மையாக இருக்க வேண்டும். அத்தகைய ஆசீர்வாதங்களுக்கான வார்த்தைகளின் வடிவம் இந்த முக்கிய இறையியல் கொள்கையை மீறுகிறது.

இங்கிலாந்து தேவாலயம் எடுத்த முடிவை நாங்கள் மன்னிக்க முடியாது என்றாலும், எல்லா பாலியல் சார்பு கொண்டவர்களையும் தேவன் நேசிக்கிறார் என்பதை நாங்கள் உறுதிப்படுத்துகிறோம், மேலும் அவ்வாறே செய்ய நாங்கள் தீர்மானிக்கிறோம். வேதாகமம் தெளிவாகத் தடைசெய்யும் உறவுத் தேர்வுகளை நாம் அங்கீகரிக்க முடியாது, ஆனால் அத்தகைய நபர்களை நாம் கவனித்து, அவர்களுடன் பயணம் செய்வோம், கர்த்தர் தம் வார்த்தைக்குக் கீழ்ப்படிந்து வாழ அவர்களுக்கு உதவ வேண்டும் என்று ஜெபிப்போம்.

ஆங்கிலிகன் மாகாணங்கள் தன்னாட்சி பெற்றவை என்பதால் அவை இங்கிலாந்து தேவாலயத்தின் அதிகாரத்தின் கீழ் வராது, பிந்தையவரின் முடிவு எங்கள் நிலையையும் நடைமுறையையும் மாற்றாது. ஒரு மாகாணமாக, நாம் வேத போதனைக்கு உண்மையாக இருப்போம். ஆங்கிலிக்கன் மரபுமுறைகள் -முப்பத்தொன்பது கட்டுரைகள், படிமுறைகள், பொது பிரார்த்தனை புத்தகம், மற்றும் ஹோமிலீஸ் புத்தகங்கள் ஆகியவற்றிற்கான எங்கள் உறுதிப்பாட்டை நாங்கள் மீண்டும் உறுதிப்படுத்துகிறோம் - அதே நேரத்தில் ஒரே பாலின தொழிற்சங்கங்களின் திருமண ஆசீர்வாதத்திற்கு எந்த சலுகையும் வழங்கவில்லை என்பதைக் குறிப்பிடுகிறோம்.

இங்கிலாந்து தேவாலயத்தின் முடிவைப் பற்றி எங்களின் கடுமையான முன்பதிவுகள் இருந்தபோதிலும், ஆங்கிலிக்கன் ஐக்கியத்தின் ஒற்றுமையை இலகுவாக கைவிடக்கூடாது என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். எனவே, நாங்கள் இங்கிலாந்து திருச்சபையுடன் ஒற்றுமையாக இருப்போம், அவளுக்காக ஊக்கமாக ஜெபித்து, தேவனின் சத்தியத்திற்காக தைரியமாக பேசுவோம். அவருடைய நோக்கம் வெற்றிபெறட்டும் !

கிறிஸ்துவில் ஒவ்வொரு ஆசீர்வாதத்துடனும்,

மாண்புமிகு மரியாதைக்குரிய டத்தோ மெல்டர் ஜிக்கி டைஸ்

(தென் கிழக்கு ஆசியாவில் உள்ள ஆங்கிலிக்கன் திருச்சபையின் பேராயர், சாபா பிஷப்)

ரைட் ரெவரெண்ட் டத்தோ டானால்ட் ஜூட்

(குச்சிங் பிஷப்)

ரைட் ரெவரெண்ட் டாக்டர் டைட்டஸ் சுங் கியாம் பூன்

(சிங்கப்பூர் பிஷப்)

ரைட் ரெவரெண்ட் டாக்டர் ஸ்டீவன் அப்பாரோ

(மேற்கு மலேசியாவின் பிஷப்)

Primate: The Most Reverend Datuk Melter Jiki Tais

Office: The Bishop of Sabah (Registered Trustee)

Diocesan Office, 2nd Floor, Wisma Anglican,

Jalan Lee Tet Phui, 88000, Kota Kinabalu,

Sabah, Malaysia.

Tel: (+6088) 264025, 249296, 245846

Fax: (+6088) 261422

Email: appsea6th@hotmail.com/

pabishopdos@gmail.com